

单县重点突破赋能产业振兴

“去年以来,我们确定了‘重点突破、争创一流’主基调和‘六大突破、四个保障’工作思路,发力‘五大主导产业’,开展重点产业发展‘五年突破千亿攻坚行动’。”12月28日,单县委书记耿振华告诉记者,单县盘活“沉睡”土地等资源,为产业发展储备后劲;切实转变工作作风,为产业振兴“汇聚能量”,确保实现“经济总量迈入全市前列、达到全省中游以上水平”的五年赶超目标。

重点项目上求升级 发力主导产业崛起

“这个机器人手臂能实现自动取料、自动加工、清理打磨铸件,还能自动切换。”12月13日,在湖西王集团生产车间,集团生产运营副总经理胡福星向记者介绍,通过计算机辅助、机器人控制、机器人操作,生产线的关键节点实现了智能化,仅降低成本的年效益就有7000多万元,智能制造项目正助推单县工业转型升级。

单县依托资源禀赋和产业基地,深度融入全市“231”特色产业链体系,实施了精细化工、机械制造、生物医药、新能源新材料和农副产品精深加工“五大主导产业”战略。明确5年攻坚计划,即“到2026年,五大主导产业产值力争达到800亿元,重点产业总产值达到千亿级水平,税收达到50亿元以上”的产业发展目标。

今年前9个月,重点项目对产业发展的支撑作用明显。以山东尚舜化工为代表的精细化工产业实现产值38亿元,同比增长25%。以朱氏药业为龙头的生物医药产业实现产值12亿元,同比增长58%。以湖西王集团、江华机械为支撑的机械制造业实现产值16亿元,同比增长32%等。全县五大主导产业及一批新兴和提升改造产业实现营业收入240亿元,同比增长27%。全县规上企业253家,较年初增加24家。成功列入省重点项目17个,实现历史性突破,其中省重大项目6个,位列全市第1位;列入市重点项目

9个,位于全市第3位。目前,全县省市重点项目投资额、开工率及纳统率均位居全市第1位。全县新落地项目64个,总投资88亿元,其中过亿元落地项目35个,投资额77亿元,过十亿元项目2个,投资额22亿元。

盘活资源上下功夫 储备产业发展后劲

“2013年,受外部环境行情影响,企业经济效益下滑,单县鲁纱纺织有限公司最终在2017年停产。在县委、县政府的推动下,2020年,广东汕头的投资商经过多次实地考察商谈后注入资金,成立单县恒达纺织有限公司,启用一个生产车间,年产值达3亿元。另外一生产车间用于菏泽市盛丰茂服饰有限公司年产服装150万件建设项目,今年2月重新启用。”单县鲁纱纺织有限公司董事长王雅芹告诉记者。

近年来,单县调结构、促发展,盘活了大批闲置低效用地,

为新兴产业项目腾出了发展空间,通过“腾笼换鸟”让“低产田”变成“高产地”,加快了产业转型升级。

据单县经济开发区管委会副主任朱坤强介绍,建泰工业园转移了6家低附加值企业,为投资22亿元的山东江华机械公司智能大型农业机械项目腾出土地258亩,被盘活的单县太阳化工有限公司地块,腾出土地395亩等。

今年,单县成功处置各类闲置低效项目(企业)23个,盘活土地2680亩;通过腾笼换鸟方式引入项目12个,全部达产后预计年实现销售收入65亿元、税收3.5亿元;借力项目盘活累计实现工业供地3500亩,全市排名第一。

作风转变上谋突破 汇聚产业振兴能量

大力弘扬“务实、担当、创新、高效”的作风,单县提出了有解思维、超前思维、创新思维、法治思

维、底线思维“五个思维”,在作风建设上,描画十类“反面教材”,要求党员干部“扪心四问”、关键少数要做“五种人”,提出“乡镇发展十问”,创新设立“湘西报告厅”,大力实施“重点突破、一线赛马”干部提拔激励机制,大张旗鼓表彰“干事创业先锋人物”,解决了“在产业发展一线用人”问题。

实施重点项目、重点产业链级领导包保机制,专班化、项目化推进度,解决了“谁来干”“谁负责”的问题,形成了各司其职、各尽其能的良好格局。开展重点产业发展五年攻坚行动,明确了“五大主导产业和一批新兴及提升改造产业”,喊出了“一年起势、三年见成效、五年实现千亿突破”的响亮口号,解决了“优先发展什么”“重点突破什么”的问题,形成了“聚力抓工业、用心抓发展”的共识共为。一幅“策马扬鞭、你追我赶”的红火场面呈现在世人面前。

记者 王富刚 通讯员 傅子栋 刘厚珉



市民喝上免费 防疫“大锅汤”

本报讯(通讯员 刘厚珉) 连日来,在单县文化广场、单县中医医院,前来领取防疫汤药的群众络绎不绝,医院工作人员将热气腾腾的中药发放到群众手中,并向他们讲解汤剂的疗效、服用方法和注意事项等,叮嘱大家要注意休息,做好自身防护。

市民王鲁莎告诉笔者,天气寒冷,中医医院免费发放中药,增强群众的疫情抵抗力,感觉很温暖。

为落实中医药及早介入原则,发挥中医药“治未病”优势,单县中医医院严格按照国家印发的《第九版新冠肺炎诊疗方案》和山东省卫生健康委员会推荐的中药防疫方,为广大市民群众精心配置,免费发放,切实提高群众免疫力和抵御病毒的能力。单县中医医院职工单恺阳说,为群众免费发放预防新冠中医药大锅汤,严格根据建议,处方按比例配置,具有祛风解表、益气润肺等功效,增强群众的免疫力、提高抵御病毒的能力。

盘活闲置低效用地,腾出优质项目发展空间 15天园区内6家企业全部搬出来

单县讯(通讯员 刘厚珉)
记者 王富刚) 日前,山东省重点项目江华机械智能制造项目进入最后的设备安装调试阶段,即将试车生产。这个占地92亩、南北跨度312米的整装厂房,是眼下全市单体最大的厂房。然而,今年初,该企业还在为新项目用地问题而苦恼,作为菏泽市农业机械重点生产企业,江华机械现有厂房的面积和功能无法满足生产大型农业装备需求。

山东江华机械制造有限公司总经理公玉红说:“这个厂房的设备通过性比较差,不能满足大型农业装备的需求,尤其

是涂装车间和总装车间的通道都比较狭窄,再一个就是从整个农业机械规模化生产的角度来看,满足不了旺季的生产,因此我们就把企业的需求提报给了服务部门。”

当单县东城街道了解到企业的需求后,第一时间到国土部门递交用地申请,同时积极在辖区内寻找合适地块。“最后我们和企业多次交流,选定低效闲置的原健泰钢构工业园区。”东城街道党委书记王超说。

可是如何把原健泰钢构工业园区里的6家企业搬迁出去,成了摆在大家面前最大的难题。单县

鲁沙光伏有限公司在搬迁之列,总经理解兴光介绍说,接到通知后,他们的心情很复杂,主要面临两个问题,一是考虑电站拆迁单体厂房所用面积比较大,在单县其他地方不好找;二是考虑拆迁过程中造成的经济损失怎么解决?

工作专班立刻带领企业负责人在全县范围内寻找合适的安置场所,最终选定了三个适宜地块,拆迁补偿也达成一致。“在安置过程中,项目服务指挥部安排了专人与企业对接,帮助项目跑手续、积极协调各职能部门,仅用了6个多月就完成了从拆迁

到电站并网,恢复生产。”单县鲁沙光伏有限公司总经理解兴光说。

得益于当地政府的靠前服务、全程护航,仅用15天,园区内的6家企业全部搬迁出来,实现了交地即开工,江华机械智能制造项目开工时间比计划提前了3个月。“我们的项目达产后,每年可生产农业机械3万台套,实现年产值30亿元,带动周围农业机械配套产业的发展,将形成以江华机械为龙头,以单县为中心的农业机械产业集群。”公玉红说。

项目落地,土地是保障。单县大力盘活“闲置低效”用地,着

力实现“土地存量”向“发展流量”转变,“低效用地”向“发展质量”转变,全力为全县五大主导产业和一批新兴及提升改造产业腾出发展空间。

据了解,单县按照闲置用地全面出清、低效用地限期提升、新供用地确保效益的原则,探索出了破产清算、司法拍卖、政府收购储备、“腾笼换鸟”等低效用地盘活办法,全力为全县五大主导产业和一批新兴及提升改造产业腾出发展空间。去年以来共处置各类闲置低效项目23个,盘活土地2680亩,12个好项目顺利落地。